
46 DIÁRIO OFICIAL Nº 33819 Sexta-feira, 08 DE MARÇO DE 2019

ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CETRAN/PA – 2019
Data: 07/02/19 (quinta-feira)- Horário: 15:00 h- Local: Plenário da SEGUP
QUORUM PRESENTE:
01- Ualame Fialho Machado- Presidente do CETRAN/PA
02-Moisés Azevedo Campos,Conselheiro Suplente representante do 
DETRAN-PA
03-Cel PM Marcello Augusto Bastos Leão, Conselheiro Titular representante 
da PM
04-Ten Cel PM Erick Alexandre Martins Miranda, Conselheiro Suplente 
representante da PM
05- DPC Dorothea Calandrini Silva Conselheira Titular da Polícia Civil
06-Ademildo Pantoja da Silva, Cons.Suplente da Polícia Civil
07- Nilo Sergio Franco Fiock dos Santos- Conselheiro Titular da SETRAN
08-Lilian Santana dos Santos- Conselheira Titular representante de 
Ananindeua
09-Hugo Fernando de Souza Atayde- Conselheiro Suplente de Ananindeua
10-Paulo Jesus da Silva-Conselheiro Titular do município de Santarém
11-Ilcilene Silva Oliveira,Conselheira Titular do município de Castanhal
12-Daniel Luís Carvalho- Conselheiro Titular do SINDICARPA
13-Francimar Alves Cavalcante- Cons. Titular do SINTRITUR
14-Ninito Nobre da Trindade Filho – Cons. Suplente do SINTRITUR
15-Maria Anita Pinheiro Rocha, Conselheira Titular representante do 
SINTRACARPA
16-Andresa de Cunha Mendes Chaves,Conselheira Titular da SETRANS-
BEL
17-Cassiano Hilário Ribeiro Filho - Cons. Titular da Polícia Rodoviária 
Federal
Convidados
01-João Guilherme Melo Cavaleiro de Macedo- Diretor do DETRAN/PA
02-Maj QOPM Juniel Costa Maciel- Comandante do BPRV
03-Gilberto Felipe Barbosa Júnior- Superintendente da SeMOB/Belém
04-Eduardo de Castro Ribeiro- Diretor do NGTM (Núcleo de Gerenciamento 
de Transporte Metropolitano)
05-Sérgio Lisboa- Gerente Geral do Consórcio Troncal Belém
06- José Bento Andrade Gouvea Júnior - Diretor da Diretoria Técnica 
Operacional do DETRAN
Às 15h40min, sendo constatado o “quórum” regimental de Conselheiros 
presentes no Plenário, o Ten Cel PM Erick Alexandre Martins Miranda, 
Conselheiro Suplente representante da PM, em virtude da impossibilidade 
do Presidente do CETRAN de iniciar a presente Reunião Ordinária, deu 
por iniciada a sessão como Conselheiro mais antigo cumprimentando e 
dando boas vindas aos(as) novo(as) colegas Conselheiros(as) e demais 
participantes, e manifestando-se “DECLARO ABERTO NESTA DATA OS 
TRABALHOS DO CONSELHO ESTADUAL DE TRÂNSITO passando em 
seguida ao primeiro item da reunião;
I PARTE – APROVAÇÃO DA ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
CETRAN/18, REALIZADA EM 06 DE DEZEMBRO DE 2018;
O Conselheiro Ten Cel PM Erick Miranda colocou em discussão a 
referenciada Ata, e não havendo outros questionamentos, submeteu-a a 
julgamento, sendo aprovada por unanimidade dos membros do colegiado 
presentes no Plenário. Em seguida o Conselheiro representante da PM 
passou a tratar sobre o expediente administrativo;
II- PARTE – EXPEDIENTE ADMINISTRATIVO:
1) Decreto de nomeação do novo presidente do CETRAN, Ualame Fialho 
Machado, publicado no D.O.E. nº 33796 de 04 de fevereiro de 2019. 
O Ten Cel PM Erick Alexandre Martins Miranda, Conselheiro Suplente 
representante da PM Erick Miranda enfatiza que é uma orientação do 
prórpio Código de Trânsito Brasileiro que a nomeação do Presidente do 
Conselho Estadual de Trãnsito seja realizada pelo Governador do Estado 
e de acordo com a Lei de Reformulação da Secretaria de Segurança 
Pública,o Presidente do CETRAN é o próprio Secretário de Segurança 
Pública.2) Ofício nº 87/19-SCDS/SeMOB, de 09 de janeiro de 2019, o qual 
indica o atual Diretor-Superintendente da SeMOB, Gilberto Felipe Barbosa 
Júnior, como novo Conselheiro Titular representante de Bélém. 3) Ofício 
nº 21/19-TES-BPRv, de 28 de janeiro de 2019, através do qual é indicado 
o atual comandante do BPRv, MAJ QOPM Juniel Costa Maciel, como novo 
Conselheiro Titular representante do BPRv. 4) Ofício nº 20/19-TES-BPRv, 
de 28 de janeiro de 2019, da lavra do Comandante do BPRv, MAJ Juniel 
Costa Maciel, o qual indica como Conselheiro suplente representante do 
Batalhão de Policiamento Rodoviário, Samir do Nascimento Hejau. 5) 
Ofício nº 103/19-DG-DETRAN, de 31 de janeiro de 2019, o qual indica o 
atual Diretor Geral do DETRAN, João Guilherme Melo Cavaleiro de Macêdo, 
como novo Conselheiro Titular representante de Departamento de Trânsito 
do Estado do Pará, que por força do Regimento é o vice presidente do 
Cetran.6) PORTARIA Nº 008/19-DEMUTRAN, de 22 de janeiro de 2019, da 
lavra de Antônio Leocádio dos Santos, Prefeito de São Miguel do Guamá, 
o qual nomeia José Maria Brasil da Conceição como atual Diretor do 
DEMUTRAN/São Miguel do Guamá. 7) OFÍCIOS: Nº 21/2019/MP/PJSGA- 
Promotoria de Justiça de São Geraldo do Araguaia, no qual o promotor 
público Eric Ricardo convida o Cetran a se fazer presente nos municipíos 
de São Geraldo do Araguaia e Piçarra para fi ns de municipalização de 
trânsito ; Nº 14/2019/MP/PJSDA- Promotoria de Justiça de São Domingos 

do Araguaia,no qual o promotor Gilberto Lins convida o Cetran para fi ns de 
municipalização de trânsito. Nº 10/2019/MPPA/PJC- Promotoria de Justiça 
de Eldorado de Carajás,no qual o promotor Josiel Gomes convida o Cetran 
a visitar Eldorado dos Carajás e Curionópolis para fi ns de municipalização 
de trânsito.O Ten Cel PM Erick Alexandre Martins Miranda, Conselheiro 
Suplente representante da PM Erick Miranda enfatiza que São Geraldo do 
Araguaia e São Domingos do Araguaia já são são municipalizados,mas 
uma nova visita do Cetran se faz necessária. Nº 12/2019/MPPA/PJC- 
Promotoria de Justiça de Curionópolis; Nº 17/2019-DMTT- Diretoria do 
Departamento Municipal de Trânsito e Tráfego de Redenção, através dos 
quais são solicitados visitas técnicas do CETRAN para fi ns de avaliações 
e esclarecimentos acerca da municipalização do Trânsito nos referidos 
municípios. 8) E-mail recebido em 05 de fevereiro de 2019, da Gerência da 
Ciretran de Santarém que solicita um membro do CETRAN para participar 
da Junta Médica de Trânsito que acontece naquele município toda sexta-
feira 9) Ofício nº 013 SINDICAM/2019, de 05 de fevereiro de 2019, do 
Sindicato dos Trabalhadores Rodoviários Autônomos de Bens /Pa, o qual 
solicita Assentos para integrar o CETRAN/PA.O Ten Cel PM Erick Alexandre 
Martins Miranda, Conselheiro Suplente representante da PM ressalta que a 
solicitação do referido sindicato poderá ser atendida havendo a mudança 
no Regimento do CETRAN e a anuência do Conselho.
III- PARTE – ORDEM DO DIA:
A-Apresentação do novo Presidente e dos novos Conselheiros;
O Ten Cel PM Erick Alexandre Martins Miranda dá boas vindas aos 
novos conselheiros. Logo após, a Conselheira Titular representante de 
Ananindeua Lilian Santana dos Santos, também saúda os novos membros 
do Conselho e fala da importância do Cetran.
B-Explanação acerca do Conselho Estadual de Trânsito/Pa;
O Conselheiro Ten Cel PM Miranda inicia a explanação discorrendo sobre 
o Sistema Nacional de Trânsito, enfatizando as atribuições do Cetran, 
da forma como estão dispostas no CTB e em resoluções, ressaltando 
entre estas atribuições, a incumbência pela muncipalização de trânsito. 
O Conselheiro se dirige ao Diretor Geral do DETRAN-PA João Guilherme 
Melo Cavaleiro de Macedo- Cons. Titular do DETRAN/PA, falando da 
relevância da presença do Cetran e do DETRAN nas atividades referentes 
à municipalização de trânsito.O Conselheiro enfatiza a competência do 
Cetran no que se refere ao seu caráter de órgão normatizador. Trata da 
competência do Cetran como órgão consultivo e também como orientador 
de campanhas de educação de trânsito. Ressalta a competência 
julgadora do CETRAN em relação aos processos oriundos da JARI,além 
da responsabilidade do CETRAN na indicação de um representante para 
compor a comissão examinadora de candidatos portadores de defi ciência 
física. Enfatiza que principal atribuição do CETRAN se encontra no inciso 
VIII do artigo 14 do CTB que é de acompanhar e coordenar as atividades 
de administração, educação, engenharia, fi scalização, policiamento 
ostensivo de trânsito, formação de condutores, registro e licenciamento 
de veículos, articulando os órgãos do Sistema;
O Conselheiro destaca a Resolução 688/2017 que traz as diretrizes 
para todos os CETRANS e trata da participação em audiências públicas. 
Enfatiza que o CETRAN não participou da audiência pública no ano 
passado necessitando de apoio do DETRAN/PA para o comparecimento 
a essas audiências. Fala da necessidade da atualização do Regimento 
Interno do CETRAN, que é o Decreto 1365/2004 . O Conselheiro discorre 
sobre a composição do Cetran, apresenta todos os membros e suplentes. 
Trata da resolução 560 e fala sobre a municipalização do transito no Pará, 
trazendo os números dos municípios com o trânsito já municipalizado. 
Trata da criação dos órgãos municipais através de Lei e também fala sobre 
a estrutura desses órgãos . O Conselheiro fala sobre as difi culdades de 
alguns municípios para municipalizar, especialmente no que se refere 
à necessidade de agentes de trânsito de carreira concursados. Fala 
sobre vários municípios que estão em processo de municipalização. O 
Conselheiro aduz que o DETRAN é quem mantém administrativamente 
e fi nanceiramente o CETRAN . Apresenta aos conselheiros o Dr Eduardo 
de Castro Ribeiro representante do NGTM(Núcleo de Gerenciamento de 
Transporte Metropolitano), órgão responsável pela qualifi cação da BR 
316 no trecho em que será implantado o BRT Metropolitano. O Ten Cel 
PM Erick Alexandre Martins Miranda fala do decreto sobre a limitação da 
entrada de veículos de grande porte em Belém.
C-Apresentação do BRT Metropolitano;
O Dr Eduardo Ribeiro, Diretor do NGTM(Núcleo de Gerenciamento de 
Transporte Metropolitano) fala sobre a situação de acidentes na BR 316, 
que é um dos mais violentos do país. Aduz que a implantação desse 
Projeto levará à requalifi cação do referido trecho e desssa forma vai 
atuar na redução de acidentes nessa via. Fala que o BRT Metropolitano 
abrange construção de passeios, ciclovias, faixas exclusivas do 
BRT,canteiro central e paisagismo e vai até o km 10.7 da BR-316. Fala 
que o projeto é fi nanciado pela JAICA, ressalta a importância do projeto 
para a reordenação do trânsito na região metropolitano de Belém . Fala 
sobre a construção do centro de controle operacional.O Conselheiro Ten 
Cel PM Erick Miranda pergunta sobre o a calçada. O representante do 
NGTM fala que a calçada que será ciclista e passeio para reduzir o alto 
índice de acidentes entre ciclistas e pedestres. Faz uma apresentação 


